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Austria, Ungaria şi „iredentismul“.

îl.

E interesant şi caracteristic, ca 
în urma espuneriîor distinsului isto 
rie şi profesor universitar Villari des
pre irredentismul italian în legătură 
cu stările din Austria, un fiiar ma
ghiar din cele mai răspândite se vede 
îndemnat a vorbi despre „irreden- 
tismul* din Ungaria.

„Avem şi noi irredentiştii noş
tri“, esclamă cronicarul lai „Buda
pesti Hirlap“. Acesta e în sine o 
mărturisire preţiosă, căci nu-i toc
mai de mult. de când un ministru pre
şedinte mult adorat de numita fóie 
susţinea, că cestiune de naţionali
tate nici o’ar esista în Ungaria.

Ei bine, de unde resar deodată 
„irredentiştii“ Ungariei, déea acesta 
ţeră numai are nici în clin nici în 
mânecă cu cestiunî de naţionalitate?

Cu tóté aceste „Budapesti Hír
lap“, vorbind de articolul din „N. fr. 
Presse“ al lui Villari, afirmă sus 
şi tare, că „Austria îşi are şi ea 
irredentiştii sei întocmai ca Unga
ria“; „Budapesti Hirl.“ cjice acesta, 
între ai cărui colaboratori se află şi 
Iancso Benedek, care pe timpul lui 
Banffy a jucat un rol în aşa fiisa 
„secţiune a naţionalităţilor“ şi trece 
de mare cunoscător al relaţiilor na
ţiunilor din Ungaria.

Vorbind de irredentismul italian 
profesorul Villari susţine, că acestui 
irredentism'între Italienii dîn provin
ciile austriaee Trento (Tirolul sudic), 
Triest şi Istria nu i-a dat nascere. 
decât nemulţumirea cu starea lor 
politică şi cu modul de tractare din 
partea guvernelor austriaca. Italie
nilor.’ nu li-se dă autonomia, ce-o 
pretind, şi sunt administraţi într’un 
mod ce nu corespunde intereselor 
desvoltării lor naţionale. Acesta e 
primul isvor al nemulţumirei. Cel 
mai mare rău resultă înse din ces- 
tiunea de limbă. Irredentismul se 
nasce pretutindeni în comunele ita
liene unde se infiinţâză asilurî de 
copii şi şcole germane şi de unde 
limba italiană este alungată.

in modul acesta argumentézá 
Villari ca se dovedésca, că rădăcina 
irredentismului italian e a se căuta 
în stările politice şi administrative 
din provinciile itabane ale Austriei 
şi că prin urmare el vine de la Ita
lienii din Austria în Italia şi nu e 
propagat de aici în ţările austriaee.

Foia maghiară, punendu-se pe 
basa de argumentare a lui Villari 
şi vorbind de „irredentismul“ din 
Ungaria, admite prin urmare, că 
aceleaşi cause de nemulţumire ar fi 
produs şi aici aceleaşi simptome; 
se laudă însă, că Ungaria, care îna
intea şovinistilor maghiari ocupă o 
posiţiune cu totul exemtă în centrul 
globului pământesc şi nu pare su
pusă acelor legi firescî ca alte ţări, 
póte suporta fără de grije şi scădere 
nemulţumirea popórelor sale, fiindcă 
„r&ssa maghiară alcătuitore de stat 
în urma situaţiunei sale şi a trecu
tului seu istoric ar fi imună de a- 
céstá bóla“ (a irredentismului).

Pentru Austria e dér forte in- ]

j comod şi supărăcios irredentismul 
| Italienilor din Triest, Trento, Istria 
! şi Dalmaţia, pentru Ungaria însă 
nemulţumirea Românilor. Slavilor., 
şi a Germanilor e numai fiore la 
urechie, fiind-că, vedeţi bine, dum
nealor alcătuitorii de stat aşa an 
aranjat şi organisat tofce lucrurile, 
încât naţiunea maghiară e Alfa şi 
Omega şi naţiunile nemaghiare nu
mai numără nimic în viaţa publică, 
deci nu au nici dreptul de a se 
plânge, că sunt nedreptăţite şi prin ur
mare nici dreptul de a fi nemulţumite. 
Ce deosebire între milionele de aici 
şi între sutele de mii de Italieni din 

| Austria, cari sunt pe cale de a do- 
| bendi pentru denşii şi o universitate 
! italiană!

Libertatea şi drepturile, de cari 
se bucură mai mult seu mai puţin 
naţiunile din Austria nu sunt pentru 
cei de la „Budapesti Hirîap“ decât 
evoluţia modernă, a statului austriac, 
care firesce nu consună nici decum 
cu evoluţia modernă a statului ungar.

Acesta evoluţie în direcţie de tot 
contrară, politica şi sistemul de gu
vernare cu totul deosebit, după cum 
constată însuşi cronicarul foiei ma
ghiare, nu îuipedecă însă de loc ca 
nemulţumirea să esista şi în Un
garia, ca prin urmare şi acesta să-şi 
aibă irredentismul său.

De ce natură este şi pote fi a- 
cest „irredentism“ şi în ce s’asâmenă 
şi se deosebesce de irredentismul ita
lian vom arăta într’un alt articol.

Adunarea generală a „Âsociaţiunii“
(Raport special al „Gaz. Trans.“)

T in iiş o ra , 22 Sept.

Era de prevăzut succesul cel mare, 
ce l’a avut „ Asoeiaţiunea“ la Timişora.

Ou multă inimă şi dragoste pentru 
cestiuuile culturale românesc!, cei din 
Bănatul Timişan şi-au dat totă silinţa să 
ridice la nivel înalt adunarea, chemată la 
ei. Totul a fost imposant şi tóté s’au pe
trecut întru atmosferă solemnă. Sára de 
cunosoinţă a fost caracterisată prin dem
nitatea şi intimitatea, care dă astor fel 
de ocasiuni ceva impunător.

Serviciul divin, cele două şedinţe, 
concertul şi balul, tóté s’au petrecut în 
cea mai mare şi în cea mai seriosă fru
museţe. Lumea alésá, deşi cam luxósá, 
va păstra o frumosă amintire de la acestă 
adunare.

Dina în tâ ia — Miercuri 21 Sept.

Cu o pompă deosebită s’a celebrat 
Miercuri dimineţa serviciul divin în ara
bele biserici românesc!. In biserica gr. or. 
au servit d-nii : protopop Dr. Traian Putic î, 
asistat de preotul militar Bugariu  şi de 
preotul Mateiü din Fabric. In biserica gr. 
cat. au servit Revdss. d-n canonic I. Boroş 
(Lugoş) asistat de vicarul Haţegului Dr. 
Iaoob Radu, George Trăită (Tirnişdra), 
Liviu lancu (Visag) şi George Munteanu 
(Gilad). Protopopul G. Trăită  a rostit pre
dica ocasională.

Şedinţa 1.
S’a deschis la órele 11*20 în faţa 

unui numéros public, de eătră delegatul 
comitetului central d-1 Dr. Liviu Lemenyi 
printr’un discurs, pe care Vi l’ara trimis

cu posta de eri. (L ’am publicat deja în 
numărul de eri al fóiei — Red.)

După discursul de deschidere, d-1 
Erna*;oii Uim ire  ** • H **p tprul i^spărte- 
ru eh tu iui „ liraisora“ . a salutat „Asoeia
ţiunea“ printr un discurs, care a făcut o 
adâncă impresie asupra publicului. (Şi 
acest discurs l’am publicat deja eri— Red.)

D-1 Dr. Dobrin, ca représentant al 
„Societăţii pentru crearea unui fond de 
teatru român“ salută „Asoeiaţiunea“ prin 
cuvinte alese. D-1 Dobrin a (fis îutre altele ;

„Ca sdre şi lună îşi au dér aceste 
două mari societăţi menirea lor în viâţa 
nostră culturală, ele sunt chemate, ca 
mână în mână muncind se ne consolideze 
cultura românéscâ. Aici desbinarea nu 
are loc şi invidia, — poreclită mai deu- 
nădî, nimerit, „marea bolă naţională“ — 
nu-i ertat să bântue în aceste înalte fo- 
eulare întregitôre ale némului nostru.

„Grijind ast-fel de promovarea cul- 
turei şi convinşi înaintaşii noştri, eă în 
vieţa unui popor, la care conscienţa in
dividualităţii saie tot-déuna a fost vie şi 
va fi şi in viitor pe lângă tóté pedecile 
ce i-se pun, pe lângă cultură, bună sta
re jocă un rol dirimător — au dat im
puls înfiinţărei băncilor nóstre şi asocie
rilor economice, chemate se asigure con
solidarea şi forţa culturei naţionale. Şi 
acest pas a fost natural.

„E sigur, că băncile nóstre încă îşi 
au activitatea lor binecuvântată, deeă 
stau în serviciul ideei fundamentale, din 
care au răsărit, şi nu se pierd pe povâr- 
nişe, cari duc la distrugere naţională. 
Acestea ar trebui së fie tot-déuna funda
mentul şi stâlpii, cari sprijineso şi su- 
pórtá grandiosul edificiu al culturei ua- 
ţionale“ ....

A  luat apoi cuvântul d-1 Dr Nie. Oncu 
salutând adunarea în numele „Asociaţiu- 
nei naţionale aradane pentru literatura şi 
cultura română“ , accentuând ou deosebire, 
că una suntem în limbă, una suntem în 
sentimente şi un singur, singur şi sublim 
scop avem cu toţii: cultura limbei şi a ; 
literaturei române, singura cale şi unicul 
mijloc prin care se manifestă, se afirmă 
şi trăesce un popor.

Preşedintele mulţuraesce vorbitorilor 
exprimându-şi dorinţa, ca reuniunile su
rori, conlucrând în deplină armonie pentru 
înaintarea poporului, së trâéscâ, crescă şi 
înfloreseă.

După acestea se nuraesce notar ad 
hoc d-1 Dr. Vasile Bologa şi pe urmă se 
trece la ordinea de <ji : presentarea ra
portului comitetului. Acest raport fiind 
publicat în organul „Asociaţiunei“ , se 
consideră cetit. Raportul încheie cu ur
mătorele propuneri :

a) a lua act în general de raportul 
comitetului central ; b) a da espresiune 
durerii sale pentru perderea membrilor 
decedaţi în anul din urmă; c) a lua act 
de demisiunea d-lui A l. de Mocsonyi din 
postul de president şi a-1 alege president 
onorar, ér pe d-nii F. Gosraa şi I. Vulcan 
membri onorari ai „Âsociaţiunii“ ; d) a 
alege pentru un nou period de 3 ani pe 
membrii comitetului central, pe presiden- 
tul şi vice-presidentul „Âsociaţiunii“ ; e) a 
decide asupra propunerii presentate în ra
portul special pentru îndeplinirea postului 
de prim-secretar ; f) a aproba darea de 
sérná despre gestiunea financiară a anului 
1903 şi a da comitetului central absolu- 
torul pentru acestă gestiune; g) a aproba

proiectul de budget pentru anul viitor; 
h) a primi propunerile presentate în ces- 
tiunea Museului; i) a lua act de deeisiu- 
nea şedinţei plenare a Secţiunilor scien- 
ţifice-iiterare, cu privire !a stabilirea pro
gramului de acţiune al acestora.

S’au ales apoi comisiunile: a) pentru 
esaminarea raportului general: Dr. N. 
Oncu, Uie Trăilă, Ioan Boroş, I. Budin- 
ţianu şi Dr. V. Branisce; b) pentru cen- 
surarea socotelilor: Dr. N. Coraşa, Dr. 
lsidor Pop, Dr. A. Oprea; c) pentru în
scrierea membrilor: Dr. A. Cosmâ, Romul 
Cărăbaş şi Dr. G. Adara; d) pentru eandi- 
darea membrilor în comitet: Gerasim Sârbu, 
Dr. Aurel Isacu, Dr. N. Vecerdea, Ioan 
Pepa şi Ioan Pinciu.

Cu acestea terminându-se ordinea de 
di, şedinţa primă se închide.

La órele s’a început banchetul, 
ér séra concertul. Despre aceste voiü ra
porta în detail în alt număr. Pentru adi 
trec la

Dina a dona. — Joi 22 Sept. 

Şed in ţa  11.

S’a deschis la orele 10 a. m. sub 
presidiul d-lui Dr. L, Lernenyi. Conform 
ordinei de di urrnézá rapórtele eornisiu- 
nilor.

Referentul coraisiunei pentru esami
narea raportului general, d l Dr. Branisce, 
face o lungă reprrvire asupra activităţii 
comitetului în anul de gestiune 1903, re
levând între altele trei momente princi
pale: terminarea „Enciclopediei Române“ , 
activitatea secţiunilor literare-soientifiee 
şi Museul etnografic. Coroisiunea cu însu
fleţire ia act despre propunerea comitetu
lui privitóre la alegerea de preşedinte 
onorar a d-lui Dr.^Alex. Mocsonyi, „acéstá 
ilustraţie a némului“ , cum îl numesce re
ferentul coraisiunei. Propunerea e pusă Ia 
vot şi e primită unanim cu mare însu
fleţire. Tot-odată coraisiunea se alătură 
din tótá inima la propunerea comitetului, 
ca d-1 Partenie Cosma, care de 25 ani 
neîntrerupt a stat în serviciul comitetului 
central, şi d-1 losif Vulcan din prilegiul 
jubileului său de 40 ani ca director al 
revistei „Familia“ , să fie aleşi membrii 
onorari ai „Asociaţiunei“ . Adunarea îi 
aclamă cu însufleţire. Mai departe se dă 
espresiune condolenţelor pentru pierderea 
membrilor decedaţi în cursul anului.

Referentul face apoi o lungă espu- 
nere în ctestiunea prim-secretariatului. Re
levă istoricul acestei cestiunî, de altfel pe 
larg espusă şi în raportul din Anale. La 
sfîrşit rógá adunarea să primesoă propu
nerea comitetului şi se admită revocarea 
demisiunei d-lui Dr. Diaconovich, consi
derând astfel „crisa acésta secretarială“ 
de aplanată. — Adunarea primesce.

Referentul, continuând, trece apoi în re
vistă celelalte puncte din raportul comitetu
lui. Intre altele constată sporirea numărului 
membrilor, dér în acelaşi timp arată, că 
acestă sporire nici pe departe nu stă în 
raport cu numărul Românilor ce locuesc 
în ţinuturile peste cari „Asoeiaţiunea“ îşi 
estinde a<jî activitatea. Face un călduros 
apel cătră cei presenţî, conjurându-i să se 
facă toţi apostoli ai nisuinţelor „Asocia
ţiunei“ ca astfel toţi Românii să se înro
leze sub stégül acestei instituţiuni cultu
rale. Arată mai departe activitatea singu
raticelor despărţăminte, între cari unele, 
ca „Timişăra“ şi „Braşov“ au desfăşurat 
o activitate rodnică. Au fost însă 5 des-
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părţerainte, cari n’au dat aprópe nicî un 
semn de vieţă.

La punctul acesta ia cuvântul Dr.
V. Onişor, insistând eu deosebire asupra 
acestor 5 despărţăminte neaotive. Vor* 
bitorul nu e îndestulit numai cu simpla 
constatare a acestei neactivităţî, ci ar dori 
să scie şi căuşele; — căci e cel puţin 
ciudat, că între aceste despărţăminte fi- 
gurâză centre românesc] oa Lugoşu), 
Orăştia etc. Nu face nicî o propunere, dér 
rdgă comitetul central, ca pe viitor să dea 
acestor despărţăminte, într’un fel óre-care, 
nn imbold la muncă.

Referentul continuă apoi espunerea 
sa ooupându-se mai pe larg cu cestiunaa 
bibliotecilor poporale şi relevă părerea eo- 
raisiunei, ca în IoguI bibliotecilor ambu- 
lante „Asociaţiunea“ sé editeze cărţi ef- 
tine anume pentru popor, aşa că fie-care 
ţăran se- ■ ... . ; •; • ,
prie, pot ■ ■ v .• r >i iu...
(Prof. P i . s ,
părere.)

Reasumând, referentul face urmă
tor ele propuneri :

a) se aprobă disposiţiunile luate de 
comitetul centrai pentru ridicarea zidirei 
Museului şi pentru pregătirea colectelor 
în scopul înzestrării;

b) să se ia act de terminarea şi îisr- 
chiriarea Casei de chirie construită pe in
travilanul din strada morii Nr. 6, ale cărei 
conturi definitive se vor presenta proxi
mei adunări generale ;

c) să se autoriseze comitetul central,, 
ca în tómna anului curent să inaugureze 
prin despărţăminte şi prin delegaţi spe
ciali colecte pentru procurarea mijlócelor 
bănesc! în scopul acoperirei restului chel
tuielilor de zidire şi de instalare, apoi pen
tru sporirea colecţiunilor Museului; în fine

d) să se dea espresiune recunosein- 
ţei şi raulţâraitei adunării generale pentru 
donaţiunile în bani şi obiecte întrate pen
tru Museu şi se se adreseze tuturor mem
brilor Asociaţiunii un călduros apel pen
tru sprijinirea cât mai intensivă a acestei* 
frumóse şi importante institutiunî.

Tóté propunerile aceste se primesc;
D-l Rubin Patiţa propune să se în

fiinţeze şcdle de menagiu. Propunerea ne- 
fiind anunţată la timp, presidentul n’o ad
mite la discuţie, promite însă, că comite
tul se va ocupa ulterior de ea.

Urmézá raportul comisium i finan
ciare cetit de referentul Dr. Gomşa, din 
care reiese, că averea íntrégá administrată

tul oi Braşov invită adunarea la Braşov.! săsesc,- $  cu tote eă instrucţia şcolară 
Preşedintele Lemenyi e însărcinat a©» în- li-sa face* esolnsiv î »  limba litesMă, ei 
vita ia Sibiiu. Rubin Patiţa prestată in totuşi nu sunt stăpâni pe acesta limbă, 
scris rugarea despărţământului Alba-iuffa, deşi este *4kîhs înrudită mi dialectul săsesc, 
ca să se ţie aoolo adunarea*- Se lasă fa* De aiel se p6te conclude, ce pros-
sarcina comitetului fixarea locului adunării 
din anul viitor.

Programul fiind terminat.;- d-l preşe
dinte îşi esprimă mulţumită şi1' recunos- 
cinţa pentru interesul şi căldura; cu oare 
a fost îmbrăţişată adunarea la Tiraişdra. 
Cât va trăi —  spunea dânsul — îi va fi 
o scumpă amintire conducerea acestei a- 
dunărî, care e una din cele mai succese
din câte a avut „ Asociaţiunea“ . Şi-a es-
primat apoi singura părere de ren,.anume, 
că şi de astă-dată 'trebue să se constate 
absenţa ArcMereilor noştri dela adunare. 
(Publicul aprobă!) Mulţumesce în dăosebi 
despărţământului Tiraişdrei şi vrednicului

pecte de resultat pote av# ţinta esagaurată 
a învăţămâr^hii limbei maghiare în- co
munele săsesi#, cari nu sîl»u în conSact 
mai apropiat ou elementul msaghiar; v®aă 
<pcă în majoritatea absoluta a comunekjr 
săsesc!.

Din contră',. învăţarea unei limdf 
străine pe calea* exerciţiului practic este 
fort® uşoră şi este o apariţie «tetote dilel© 
pe ieri torul patriei' ndstre. la» comitate! se 
de sm<rd şi vest fţk e. în Tresiein, Nitfaiy 
Lipt#j. Pojun ş. a.); pe lângă limba ma
ternă« maghiară ceî germană, aprdpfe fie-

înclinarea pentru acestă* instrucţie,, unde 
ea esista dejft; ÜM timp instrucţia limbei 
maghiare în şcolâ primară este tratată şi 
favorisată din acel punct de vedere, ea 
sé i-se ofere fie-căerui ceiSten- ocasiunea 
de a învăţa limba • atfetülui, cu oare se în
tâlnesc« <Jiioio în tété actele administra- 
ţiunei şi justiţiei, spre a-1 îskaestra cu ca- 
pabiiitatea de a lua; parte la viéta publică, 
— se. pare avantagios a cheltui energie şi 
timp pentru învăţareailimbei statului.

Dér proiectul acesta se pune cu de* 
eevîrşire pe alt teraeiîî. Deeă resuraăro 
eoaţinutUii său şi dixouţiunea dm> anchetă 
şi pressâr acest proiect se presentă ca o 
verigă dm lungul lanţ * al turnurilor, cari 
‘ au de scop a prefm&< statul ungar în tr’un 
\stai naţional maghiar,, în  care orî-ce ma*

cine vorbesce şi slOvăcesce, fiind-că clasa'ţnifetâare de vieţă af ară de cea maghiară 
servitorilor, lucräterilcw şi in«mstrraşHorj-,(Â8fe priv ik i■ din capyl locuim ca ostilă

Şedinţa se închide rămânând pe*#tipă 
ameazi şedinţa secţiunilor scienţifice anun
ţată la 4 ore. Despre asta în numsrtil 
viitor.

de „ Asociaţiune “ representă suma de
676.313 cor. 53 bani. Fondul general al 
„Asociaţiunei“ e de 311,750 cor. Refe
rentul relevă, că socotelile sunt în cea 
mai bună regulă, şi amintesce, că m  anul 
espirat comitetul a introdus în adminis
traţia sa contabilitatea duplă.

La propunerea referentului adunarea 
yotâză comitetului absolutoriu şi mulţu
mită pentru chivernisirea averei societăţii.

Apoi ia cuvântul d-l Romul Cărăbaş, 
care în calitate de referent al comi- 
siunei pentru înscrierea de membrii noi 
face raportul oel mai scurt, dér tot-odată 
cel mai elocuent. Intre aclamâri generale 
spune, că rodul adunării din Timisóra e 
sporirea cu considerabila suma de o ő 4 0  
eoróne, incurse de la membrii noi înscrişi. 
Intre aceşti membrii fundatori sunt; Ins
titutul Victoria (Arad), institutul Timişa- 
na (Timişdra,), George Breban, Mihaiű A r
delean, £Dr. Nestor Opreanu, Dr. Isidor 
Pop şi Const. Burdea.

Urmézá raportul despre alegerea co
mitetului central şi a funcţionarilor Aso
ciaţiunei. Adunarea generală aclamâză cu 
entusiasm lista presentată de d-l referent 
Dr. Veeerdea, care e formată astfel; Pre
şedinte Iosif Sterca Şuluţiu, vicepreşed. 
At. Marienescu. Membri!: Nicolau Ivan 
Dr. Liviu Lemenyi, Iuliu Munteanu, Ioau
F. Negruţ, Ioan Papin, Dr. liarion Puş* 
cariu, Dr. Busebiu Roşea, Dr. Octavian 
Rusu, Nicolae Togan. Suplenţî: Dr. Ilie 
Beu, Dp. Vasile Bologa, Dr. Miron Cristea. 
Gavril Precup, Romul Simu.

Urmeză la ordinea de di fixarea lo
cului pentru proxima adunare generală.

Schimbare® de guvernatorii^ în 
Cernăuţi şi Triest. In legătură cu sei© 
ce le-a soris ^iarui nostru, ®ând am aflat 
pentru prima 0ră d&spre stăsnutarea prin
ţului Hohenlohe de la Cernăuţi ca guver
nator în Triest, dăm- loc aieî observărilor 
fóiei bavarese „Mümclmner Neueste Nach
richten“ , care de ordinar primesce kjfor- 
maţiunile cele mai but&e d i» oercurils^gu- 
verniale austriace. lltă  o»m presentă cô - 
rexpondentul vienex aii numitei foi însem
nătatea schimbărei de guveriaori în Cer
năuţi şi T riest:

„Se adeveresc«,, că prinţul Hohenlohe? 
până acum şeful ţării JBiue©vinei va fi nu
mit séu a fost deja numit guvernator îs» 
Triest. Putem să felicităm pe guvxrn 
litoralul pentru acéatA numire, căci prin
ţul Hohenlohe aparţine celor mai taifenta^y 
şi eonseienţioşî repeexentanţl ai funcţio
narilor noştri^ politici. Acest funcţicnar ad^ 
ministrator încă relsUrv tloér, s’a probat 
în cele mai grele împrejurări pe tarén na»- 
ţional-poîitic şi sociaFpolitic ín Beírnia e »  
şi în partea ostică a imperiului.. Marea 
grevă în minele do cărbuni din Boeméa, 
sra. fost terminat la timpul său cat aceoa, 
eă căpitanul districtual, care a î^ervemt^ 
prinţul Hohenlohe a devenit popular şt ia 
burgesirae şi la li^erători.

Când fii avansat la postul de Presi
dent al ţării Bucovinei, numai ám părere 
de rău se despărţiră de el Germanii boemi, 
cari îl distinseră încă mai dinainte, făeen- 
du-1 cetăţen de onóre.

In  Bucovina prinţu l HoHmlohe a dus 
la sfîrşii deposedarea boierilor în  dietă şi 
formarea unei majorităţi liberale purtata 
de Germani şi Ruteni. (Undi© re man de
mocraţii români ai lui Onciul şi Lupul.— 
Trad.)

„Ca suc©e8or al lui Mohenlohe. e de-. 
signat consiheriul ministerial Dr Octavian. 
Bleyleben, preşedintele ©ancelariei preş 
diaié a d-lui de Körber şi mâna 3a drepte. 
D-l de Bleyleben şî-a câştigat în cerou- 
rile germane prin sentâinentele sale fidele 
germane şi prin tactul său mare stiraî şi 
preţ şi se crede, că este bărbatul cel mai 
apt, de a ţine în  vägßSuL ei sigur- schim
barea lucrurilor săv&rşite (de Hohenlohe —  
Trad.) in  mod atâb de dibasiü“ .

După inforraaţiunile de mai 5sus ale 
f óiéi din München, Bleyleben va fi dér în 
Bucovina numai continuatorul direcţiu
ne» inaugurate de Hohenlohe, ce culmi- 
nâză în supremaţia germana-nitenă.

Românii bucovineni au deci Iotă causa 
să stea la pândă şi să fie cu ochii în pa
tru, ca noua direcţie să nu se desvolte pe 
pielea lor!

âér aprépe fie-care copM sas scie-' roma- 
nesce fă ră  se fi în^èfai Sas şcolă ş i - fara  
sè-l fi s ilii cineva. 9 »u s » este, bS aprope

oe să t.ăinuira, că declaraţia Es* 
Sale, ministrul cultelor şi instrue- 
iblice, făcută în anchetă, în care 

a (fis. ca „naţionalităţile ca atari nu po' 
md nmî un drept m priv in ţa  şcolilor* ne-a 
atins dureros. Domnul ministru a uitat în

nu esistă comună s^Sescăi In care să nu I- .acel moment importantul articol de lege 
fie şi v î̂©’ fracţiune^ adexe* considerabilă I 44 din 1868, în care §-aiI 26 enunţă, că 
de popuiaţmne roKîânâaiîâ, pe câod nu- j mu numai fie-care comună şi biserică are
mărul coroanelor sSsescS, în cari; seu in 
împrejurime-a căror^-să* existe popsuiatiune 
maghiară;,, ©ste dispareiri^

Ins^rwţîa şcolârâ' exclusiv germană 
at copiliskiit polon &n PWe© séu Poroerama 
msmai ta" aweeîe p&rţit ar© on resulfafe mul
ţumitor şis- durabil, undfe« acel capii este 
familiarisai;, cu lirabâ gxrmană prin con
tactul ©tu © pop-alaţie« germană.. Acolo, 
unde rm* s© întâmplă acesta, chiar şi cel 
raai frumos résultat liaatbistic al iastrucţiei 
şcolare va dispar» -în eâţl-va anî,. Conclu- 
siunea eea raai ikaporfca»tă îiisă a expen- 
meutelar eo instrucţia germană în numi-

dreptul de a înfiinţa şcolă,. ci chiar şi 
„ori-care cetăţen , al ţării ori de ce na
ţionalitate ar fi e lu. Paragraful 17 al ace- 
tei legi enunţă dreptul fie-eărui cetăţen 
asupra instrucţiunei în  limha sa maternă, 
er § 58 al art. 38 din lS^con firm â acest 
drept.

urma.;

R esboM  rnso-japones.
SituaţtUîiea în Manciuria.

rtLokalanzmgerii anunţă din Mukden
r ..©u data de 21 Septemvrie : Japonesii au

tele pnamn* a u .tata .ae 0>te?e atacat defileul Daline (rfB,in) (!are se afls
q .0 A n 5,•*- TArf.flrft4t flA  1antepraiootal, adeoă ̂  c& forţarea pe aces 

teren afâ avut, ^egultatul dorit şl că acea^i 
forţarm nta avwfade doc darul a  stîmM 
în  populaţia p o lon i iubirea pm tru  limbm 
germenă.

©Maltă* cartaşi a resultatuliri slab este,

la 75 verste si>re sud-ost de Mukden. Cioo- 
nirea, ee conârmă scirite aduse de misio
nari despre înaintarea..Japonesilor, nu se 
soi© ce resultafe a avu<h Se pare că e vorba 
numai despre- c io c n ir i le  avanposturi. Ou 
ocasiunea reounoscer^or făcute de gene-

CÄ în ©posiţit>cu articolul de lege 3S-àü» 1 rajjj Renntakampf şi Grekov s'a. constatat
1868r; în car3- metoda învăţf mântuiuL — 
dupà caira nici; c i  s© póte altfel — sra 
lăsatiâ<patroailor: şcolelor, va. să în
majoritate oonfß«iunilor —  acestea; Sură 
constdnse şi încă prin ministrul cultelor 
şi iâttstrucţkmei publice, de a face ,şc0- 
lel&.xióstra inst^icţia gerimnâ şi maghiară

că avangardele japo©ese înaintâză în dt 
recţie osrii@-ă. In Mukden se clădesc spi 
taluri maeI,de0reco- se crede* că în eurem 
se va da o luptă sângerosă^

—- Telegrama, ce a aiâresat’o Ţarului 
generalisimul Ewropatkin. en data de 2 

» Septeretírrie, este larmătorea: La froatul di
pawlal si, sirauMan, caea-se a fosi în de- j sud aU armattíi nóstre

M em orandul Saşilor.
(Ui mare.)

Unde lipsesce ocasiunea de a eser- 
cita o limbă în practică, resulatul amintit 
nicî-odată nu se pote ajunge numai prin 
instrucţia şcolară. Cât de puţin efect pote 
ave instrucţia şcolară singură, fără eser- 
oiţiul practic paralel, arată esemplul ţera-

trmventul arabelor limbi,, dedrece nu; mai 
îactf.pe l,BdGialâ, că progresul în amândouă 
limbile, din cari una este limba maternă 
ap «elevilor, trebue să se facă după con
sideraţi ani cu desăvîrşwe deosebite.

De aceea ara salutat ca un> progres 
$tuse»mnat, când în sficşit ara isbutit a des- 
îace acăstă eonexiuo# şi câadsprin ordinul 
de la 1 Ootoravrie 1903 Nr.. 66^491, in
strucţia in limba maghiară* s’a separat. 
Acolo, unde începuseră raai. ’»ainte cu 
acâstă separaţie, resultatel© au fost favo
rabile. Consistorial acesta îşi permite a* 
cita în privinţa acesta raajMi&leîe escelente 
alcătuite pentru şcdleia năstre de D*?. 
iuliu lakobi şi cele ale lui* Dr. Adolf Scbal- 
lerus lăudate şi de domnul ministm al 
cultelor şi iastruoţiuBiei publice. Aveam 
speranţa, că se va aştepta în linişte des- 
voltarea pacînică, spre a se vede ce, efect 
va produce noua metodă şi amintita cir
culară ministerială, şi referindu-ne la apre- 
ciarea unor inspectori cu experienţă din 
mijlocul nostru, avem convingerea, că în 
scurt timp s’ar fi ajuns resuitatul între 
marginele posibilităţii.

In realitate, spre a asigura resuitatul 
instiucţiei limbei maghiare în şcola pri
mară, nici nu este nevoie de o nouă lege. 
Un lucru este însă necesar: a nu pune 
nicî o piedecă în calea progresului început 
în instrucţiunea limbei maghiare.

Şi cea mai mare pedecă ar fi pro
iectul actual, în oas când ar deveni lege.

mi s’a întîraplai
nici o- schimbar®-. Din rapdrtele primite în 
privinţa încăerâffii detaşamentului rus ri 
Ja defileul Dafiiae în (fi**» de 10 Septera 
vrie-resultă, că in im iciţii care a atacat îq, 
două rânduri,, a, fost respins cuţşierderi kt 
semnate. Ruşi» au prisa nume^şî soldaţi 
japonesi şi au pus icAna pe multe anm 
şh muniţiunl%. Pierderile nóstre sutit de:.un 
ofiţer şi 3 soldaţi urişi şi 43, soldaţi ră 
niţî, mulţi din răniri însă s’au reîntors în 
linia de kaptă.

— Telegramă din L c »d ra : Pe- cari 
despre înaintarea Japonezilor sosesc cel» 
mai cosdradicetâr© scirl, mareşalul Oyam 
a trimk un raport amëmmtit deapre cioc
nirile Intîmpiate Sâmbătă spre nord dt 
rîuriW Pinktaise şi Talce. Ruşii aveau oau 
o brigadă cu cavalerie şi artilerie. Oyam» 
dic@, de încheiere, oă trupei© rusesci at 
fost oprite şi silite a-se retrage.

Proclamaţia lui Qyama.
Mareşalul Ggarna a dat o proci ama- 

ţie, în care invită trupele, ca în lupteii 
viitor© se-şî încordeze tote puterile, deor«< 
oe luptele acele vor fi decisive în  resboU 
Oyama dice, că întrega lume civilisati 
privesce la armata japonesă, care a stoi 
adrairaţiunea generală prin eroismul 
în luptele de pănă acum.

Asediul Port-Arthurului.

nilor saşi, cari în vieţa de tóté dilele nu 
D-l Dr. Veeerdea în numele despărţemân- vorbesc limba germană literară, ci dialectul

Aşa se vede, că Japonesii au înc« 
put din nou atacul general contra fortl

Oâcî proiectul acesta introduce în şcolă j reţei. După o scire neoficială şi neconfii 
şi îq  învăţământul limbei maghiare cugete 1 mată încă, ce vine din Tokio, ei ar fi cil 
şi momente psichicc, cari pot se distrugă ' cerit fortul numit Kuropatkin şi încă 11
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fort situat pe o înălţime spre sud de ltsan, 
pe can le au ocupat printr’un asalt despe
rat. Soirea despre acest succes al Japone- 
silor a făcut o adâncă impresie la Peters
burg, căci se tem, că pe Slössel îi aşteptă 
dile forte grele.

Un comerciant, care nu de mult a 
părăsit Port-Arthurui spune, că generalul 
Stössel desfăşură o extraordinară energie, 
piua în uniformă de gală face inspecţie 
în fortăreţâ, încuragiând pe soldaţi, ér nóp- 
tea în uniformă simplă continuă inspecţia. 
Uneori se odihnesce pe un şanţ. însoţit 
de nevastă-sa, el visiteză spitalele şi raân- 
găe pe răniţi. Faţă cu ofiţerii e de o ri- 
góre estremă. A dispus sé se închidă tote 
eluburile. De multe or!, când se dau lupte, 
el apare la primele rînduri. Oraşul pare 
un cimiter, căci sera nimeni dintre ne
combatanţi nu cuteză a eşi din casă. în
mormântarea soldaţilor căluţi se face 
nóptea.

S O I R I L E  D Í L E 1 .J

— i l  (24) Septemvrie.

Societatea „Transilvania“, înfiin
ţată la 1867, pentru ajutorul ştudenţilor, 
şi a elevilor meseriaşi români, din Transil
vania şi părţile ei, publică concurs pentru 
acordarea stipenduilui „Papiu llarian“ de 
1800 lei anual spre studiarea sciinţelor 
istorice la una din universităţile străine. 
Concursul se va ţine în chua de 1/14 Oct. 
1904. Condiţiunile ce trebuesc se întru- 
nóscá concurenţii pentru acest stipendiu 
sunt: a) Să fie titrat al universităţilor 
ungare (sé aibă esaraenul de statséu doc
toratul.) b) Concurenţii se adreseze cere
rile lor pănă în Jiua de 28 Septemvrie st. 
v. d-lui G. Missail, preşedintele societăţii 
str. Graţi0să 2 v. Bucuresci. Cererile vor 
fi însoţite de acte originale séu copil le- 
galisate, prin car! sé dovedéscá câ întru
nesc condiţiunile de mai sus; c) Pe lângă 
actele de cualificaţie vor mai alătura: 
actul de naştere, prin care sé se constate 
că concurentul n’a trecut etatea de 80 
ani. certificat medical, constătător, că nu 
este atins de nici o infirmitate seu bolă 
cronică; d) Stipendiul se acordă pe timp 
de doi ani, cel ce va obţine stipendiul, se 
va obliga prin act autentificat de notarul 
public, cura că după terminarea studiilor 
va rămâne în patrie. In cas contrar, va 
fi urmărit de Societate pentru rambursa
rea sumelor cheltuite cu el pe timpul stu
diilor. De asemenea va fi obligat a tri
mite comitetului la finele fie-eârui semes
tru şcolar, certificate de frecuentarea cur
surilor şi progresul obţinut la studii, re- 
sultatul fiind negativ, i-se va retrage 
stipendiul. Ori-ce cerere sosită după ter- 
minul fixat mai sus 28 Septemvrie st. v. 
1904 nu se va lua în consideraţie. Bucu
resci, 9 Septemvrie 1904. — Comitetul.

Ultrainoantanismnl îi» biserica e- 
vanghelică. In conventul general al dis
trictului montan al bisericei evanghelice 
augustane, ţinut Jilele acestea la Buda
pesta sub preşedinţa curatorului Zsilinszky 
si episcopului Sárkány, s’a desbâtut pro
iectul de reformă a instrucţiei teologice, 
accentuându-se necesitatea complectării 
instrucţiei in direcţie patriotică. La des- 
batere a luat cuvéntul un paroch evan
ghelic, susţinând, că înainte de tóté este 
biserica şi după aceea vine patria. Pentru 
aceste cuvinte „Politisehes Volksblatt“ 
din Budapesta, îutr’un articol de fond, 
eare portă titlul de mai sus, îl numesce 
„Herostrat“ , ér „Búd. Napló“ îşi esprimă 
ft*trema indignare pentru aşa o indrâs- 
flélá.

Un diar fruntaş koşuthist ajuns 
î» strímtóre. Diaruiui „Die Zeit“ i-se de- 
peşeză din Budapesta, că în <jiua de 24 
Septemvrie organul partidului koşuthist 
„Egyetértés“ va fi licitat. Esecuţia a ce- 
rut’o fabrica de hârtie din Pettm căreia 
„E—s“ îi datoresce 10.604 coróne. „E —s“ 
este, proprietatea unei societăţi pe acţiî, 
ér acţiile sunt în cea mai mare parte în 
manile lui Fenyő Sándor, condamnat pen
tru delict de imoralitate.

Contesa Lonyay şi principesa 
Lllisa de Foburg. Din Paris se telegra- 
feză, că fosta principesă de oordnă Ste
fánia, actual« contesă Lonyay a sosit la

Paris, spre a se întâlni cu sora ei princi
pesa Luisa de Coburg. AlaltăerÎ surorile 
s’au întâlnit şi an stat împreună 3 óre, 
Suroriie, cari de 7 ani nu s’au mai 
văjut, s’au împăcat.

Darurile regelui Petru. Din inci
dentul încoronărei sale regele Petru a 
primit numărdse daruri din Sârbia şi din 
străinătate. Ţarul i a trimis on splendid 
servicii! de masă esecutat din argint şi o 
sumă mare de bani în aur. Sultanul i-a 
dăruit şâse cai de rasă arabă

Militare. D-lui Filip Suciu subloco
tenent în reservă la reg. de infanterie nr. 
2, i-s’a permis a depune gradul de ofiţer. 
— Al. M icu  sublocotenent la reg. nr. 41 
a fost transferat la reg. nr. 64. — Traian 
Radu sublocotenent detaşat la reg. nr. 1 
bosuiac-herţegovineăn a fost transferat la 
institutul roedico-militar.

W agner şi Stössel. Cum ajung a- 
ceste doué nume alăturea? Unul a fost 
corapositor renumit german, ér al doilea 
este vitézül apărător al fortăreţei Port- 
Arthur. Despre amândoi se Jioe, că s’arfi 
descoperit în timpul din urmă câ ar fi de 
origine evrei, Este semnificativă de alt- 
raintrea rîvna pressei evreesci de a iscodi 
genealogii fictive pe socotéla óménilor ce
lebri. De regulă se desmint asemenea ge
nealogii, dér ce importă? Nu toţi cetesc 
desminţirea, şi ajunge dăcă în mintea mă
car a unei părţi din cetitori remâne con
vingerea, că rassa evreâscă este o rassă 
alésá, din care ies celebrirătl artistice séu 
generali viteji. —  Mama lui Wagner ră
mânând vëduvâ, s’a măritat după un ac
tor ou numele Ceyer, despre care însë 
nu se scie cu siguranţă décâ a fost evreu 
şi chiar décâ a fost — genealogia ger
mană a compositorului întru nimic nu se 
alterâză prin acésta. Er Stössel ? N’are de 
cât numele comun cu nisoe evrei din Mo
ravia şi Transilvania, în realitate se trage 
dintr’o familie veche germană din provin
ciile ostice. — A mai rômas se se des- 
rnintă şi faima despre generalul japonez 
Oku, despre care un reporter fantezist 
susţinea mai deunădi, câ l’a chemat 
Kohn...

Oprirea târgului de rîmâtorî. In 
urma ivirei unei bólé de porci căpitanul 
oraşului Braşov a oprit târgul de rîmă- 
tori pe teritoiiul oraşului.

„Einke“. D-l Fr. Gajzágó, jude de 
tablă reg. în pensiune, s’a în-cris membru 
fundator cu 200 cor. la kulturegyletul ar
delean. Foile maghiare spun, că numita 
societate are 26*5?' membri fundatori.

Introducerea automotórelor pe li
nia de pe Valea Someşului. Scirea re- 
feritóre la automotórele de pe Valea So
meşului, pe care am publicat’o şi noi, se 
desminte

Ajutore pentru învăţarea vieritu- 
lui şi agriculturei. La adunarea gene
rală din 27 Faur 1904, a institutului de 
credit şi economii „Haţiegana“ în Haţeg, 
s’au votat doué ajutore de câte 400 co
róne pentru doi tineri români din comita
tul Hunedórei, cercurile pretoriai© Haţeg- 
Pui şi respective unul pentru învăţarea 
vieritului, celălalt al agriculturei Ja ori-ce 
şcdlă din patrie. Prin acésta se deschide 
concurs şi doritorii de a primi amintitele 
ajutore se invită ca în 15 dile de la pu
blicare, să-şi astérná petiţiile instruate cu 
carte de botez, atestat de purtare, ates
tat} că sciu ceti şi scrie, şi, că vorbesc pe 
lângă limba română, unguresco ^éu nein- 
ţesce. Cei cari sciu vorbi tóté trele lim
bile vor fi preferiţi. Haţeg, la 16 Septem
vrie 1904. — „Haţiegana“ institut de credif 
şi economii societate pe acţiî în Haţeg. 
— Direcţiunea.

O sără de cântece şi balade, dată 
de d-l Herman Hintz cu binevoitorul con— 
curs al d-lui director de musică Ruoolf 
Lasset va avé loc în 5 Octomvrie n. 1904 
în sala Redutei ca următorul program:
I. Robert Franz: „Genesung“ . „Gute 
Nacht 1“ ; Franz Schubert: „Friihlingstraura“ 
„W ohin?“ . II. Robert Schumann: a) „irn 
wunderschönen Monat Mai“ , b) „ Aus mei
nen Thräuen spriessen“ , o) Die Pose, die 
L ilie “ , d) „Wenn ich deine Augen seh’“ ,
e) „Allnächtlich im Traume“ , f) „Ich 
grolle nicht“ . III. Carl Loewe: „Odin’s Mee- j 
resritt“ , „Tom der Reimer“ . IV. Richard ! 
Wagner: „Träume“ ; Franz Liszt: „Es muss ! 
ein Wunderbares sein“ ; Johannes Brahms I

„W ie bist du, meine Königin“, „So willst 
du des Armen dich gnädig erbarmen?“ .
V. Rudolf Lasset: „Mädchen mit dem ro
ten Mündchen“ , „S till!“; Adolf Jetisen: 
„Margreth am Thore“ , Hans Sommer: 
„W o ich mich zeige“ .

A v is . Mâne, Duminecă începând de 
la örele 1 p. ra., este deschisă în cetate 
numai farmacia d-lui Fr. Stenner, Strada 
Porţii nr. 21.

„Musica orăşenescă“ va eoncerta 
mâne, Duminecă pe promenada de jos la 
orele 11 a. w.

Procesul şctflelor catolice.
Joi Ia orele 5 d. a. s’a continuat dis- 

cuţiunea în procesul intentat şcolelor con- 
gregaţiunei catolice. Inspectorul Theodoru 
a continuat cu cetirea raportului său vo
luminos, ocupându se cu individualitatea 
acestor şcoli şi în special cu educaţia in
telectuală şi morală în aceste şcolî. Edu
caţia intelectuală, Jice raportorul, nu 
există. Ouhbscinţefâf ce se dau în aceste 
institute nu sunt în legătură cu menirea 
şi cu vieţa femeii, mai puţin cu a femeii 
române. Causa principală a acestui feno
men este lipsa de un personal didactic 
corespunzător.

In ce privesce edtioaţiunea morală a 
copilelor crescute în aceste institute, ele 
sunt supuse la un regim moral, care le 
demoraliseză voinţa, le stinge încrederea 
în sine, preparându le pentru sugestia stă- 
ruitóre a mediului catolic. D-l Theodoru 
arătă apoi eu esemple modul banal şi sis
tematic, cum călugăriţele dobândesc în
crederea copilelor. Educaţia morală a că
lugăriţelor are o singură ţîntă: desfiinţa
rea individualităţii sufletesci a copilei şi 
aducerea ei în stare de credulitate, care 
o dă cu totul în mâna şi puterea lor.

De faptele din istoria naţională nici 
nu se pomenesc© copilelor, e chiar oprit. 
Regele şi Regina României sunt numiţi 
Monsieur şi Madame Charles etc.

Terminând,inspectorul Theodoru cere 
desfiinţarea şcolelor congregaţiunii TNotre 
Dame de S i o n nu în numele legalităţii 
călcată în piciére, dér în numele tradiţiei 
némului românesc şi pentru apărarea lui. 
Cu acesta şedinţa s’a terminat, amânân- 
du-se pe Jiua de eri, Vineri.

In şedinţa de eri inspectorul a de
pus conclusiuniie sale în scris şi s’a acor
dat apoi cuvântul apărătorului d nul A. 
D. Xenopol. Astădi vor fi ascultaţi mar
torii, cari au fost citaţi din oficiu.

C o n v o c a r e .

Comitetul despărţământului „Cluşiu“ 
al „ Asociaţiunei pentru literatura română 
şi cultura poporului român“ prin acesta 
convocă adunarea cercuaiă pe 9 Octom
vrie st. n. 1904 la 3 ore p. m. în Cluşiu, (lo
calitatea Casinei române, strada Deak Fe- 
renez nr. 4) şi în vită cu totă ouorea pe 
toţi membrii şi pe toţi aceia, cari se in- 
tereseză de „Asoeiaţiune“ şi doresc a pro
mova interesele ei, se participe la acestă 
adunare, care se va ţine după următorul 
program : 1) Deschiderea adunării prin pre
şedinte. 2) Exrniterea unei comisiunî pen
tru verificarea procesului verbal al adu
nării. 3) Raportul comitetului despre acti
vitatea din acest cerc. 4) Esmiterea corai- 
siunilor: a) pentru încasarea şi înscrierea 
de membrii noi, b) pentru censurarea ra
portului comitetului. 5) Eventuală diserta
ţie. 6) Raportele ©omisiunilor exmise con
form punctului 4 şi deliberarea asupra 
lor din partea adunării» 7) Alegerea comi
tetului pe 3 ani. 8) Eventuale propuneri. 
9) închiderea adunării prin preşedinte.

. Din şedinţa comitetului despărţămân
tului „Cluşiu“ , ţinută în Cluşiu 11 Septem
vrie 1904.

Dr. George Ilea , Dr. Victor Poruţiu , 
director. secretar.

B i b l i o g r a f i e .
„Noul abecedar“ de Dr. Petru Şpan 

Sibiiu. Tiparul tipografiei archidiecesane 
1904. Preţul 40 bani. Autorul a adăogat 
cărţii şi un povăţuitor.

ULTIME SC1R1.
Petersburg, 23 Septemvrie. K u , 

r o p a tk in  a primit ordinul se formeze 
trei armate mari: una sub condu
cerea lui Z u ru b a je v , a doua sub con
ducerea lui L in e v ic î, a treia sub con
ducerea lui K a u lb a rs . Kuropatkin dis
pune actualmente de 9 corpuri de 
armată (?) — După scirî private în 
lupta de la 20 Sept. în jurul fortu
rilor interne ale Port-^rthurului, 45 
tunuri rusesci au lost făcute imprac
ticabile, 23 ofiţeri şi 380 soldaţi au 
fost ucişi, er 750 răniţi.

Londra, 23 Septemvrie. DinSan- 
ghai se vestesce, că de Luni înebee 
Japonesil au ocupat trei forturi. 
Faţă cu aeâstă scire, raportele ru
sesc! vorbesc despre contra-atacurî 
succese ale Ruşilor.

D  i  v e r s e .
O espediţiune polară. La Ports- 

mouth s’a reîntors espediţia de la polul 
sud de sub conducerea căpitanului de fre
gată Scott. Espediţia a durat 3 ani şi a 
fost făcută cu vasul „Discovery“ . Perso
nalul espediţiei în număr de 49 draenî, se 
află într’o stare escelentă. Esploraţiunea 
a traversat ghieţurile pănă la 82°.17 de 
latitudine, bătând cu 384 chim. mai mult 
recordul cunoscut.

„Discovery“ a iernat la 640 chim. 
mai spre sud, ceea ce n’a făcut’o nici o 
navă pănă acum. Resultatul espediţiei e 
considerabil din punct de vedere geologic 
şi geografic. Ea a descoperit o vastă re
giune muntosă, care merge pănă la 83°20 
de latitudine, ceea ce face a se crede că 
pământul se întinde pănă la polul sud 
printr’o serie de munţi înalţi. Espediţia a 
studiat de asemenea, regimul formaţiunei 
ghieţurilor şi-a făcut observaţiunî’ mag
netice.

F u r n ic i  precaute. Călătorul H. v. 
Ihring a observat în călătoriile sale în 
Brasilia un fel de furnici, cari pe lângă 
locuinţele lor de iarnă îşi aranjaseră şi 
locuinţe confortabile de vară, In Brasilia 
se scie că rîuriie ies în fie-eare vară duf 
alviile lor şi cu asemenea iuundaţiunî fur
nicile de pe malul nurilor ar peri cu si
guranţă, decă nu s’ar fi îngrijit din timp 
de măsuri profilactice. Ele şi-au al
cătuit pe arborii înalţi şi scutiţi de peri-, 
colul inundaţiei cuiburi rotunde de mări
mea pumnului şi pănă la mărimea unui 
bostan, unde se refugieză cu provisiunile 
lor în timp de inundaţie. După-ce apele 
se retrag, furnicile se cobdră şi ele pe pă
mânt, uude îşî găsesc mai uşor hrana.

Damele englese niet-odată nu între- 
buinţeză cremă pentru faţă, ci lapte de 
aestraveţi, calitate veritabilă englezâscă 
care se capătă în farmacia lui 0. Balassa. 
Cosmetic nevătămător cu efect absoluta- 
mente sigur, care după 2—3 întrebuinţări 
face să dispară pistrui, petele de ficat, 
sgrăbunţe, părăsiţii şi orî-oe necurăţenii, 
împrumutând Cbrazului o înfăţişare învio
rai ă şi tinerescă. Să se observe, cape fie
care sticlă să fie pus numele Balassa. 
Sticla 2 corone. Săpun de castraveţi veri
tabil englesesc i cor., pudră de castraveţi 
1 cor. 20 b. Se capătă ia farmacii. Trime- 
terî cu posta face farmacia 0. Balassa, 
Budapesta, Erzsebetfalva.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil Traian H. Pop.

Dr. med. univ.

Franz Stiehler
fost medic ia spital.

Specialist pentru bote interne, de copii 
şi sexuale. —  Dă oonsultaţiunl dela 11— 1 
dre a. m. — Strada M ihail Weiss Nr. 9.

C um peraţi pentru trebuinţele de

S H I l L l l t  P B M Y A B i Si V M
StoiV de mătase.

catifea, dantele, panglici etc. dela

S z é n á s y , H o f f m a n n  &  C i !
M A G A Z I N  D E  M À T À S À R I E

B u d ap est9 IV., Bécsl-utcza 4.

Mare asortiment în stofe de mătase 
^-a  de tot feiîul.

T0TE N0VITĂŢILE DE SES0N.
Preţuri fixe. Înşelări eschlse.

M ostre’ se  trimit în provincie franco.
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Anunţ de licitaţie.
In 17 şi 18 Octombrie st. n. a. c. 

se va vinde cu licitaţie îq local al ca
sei de Zálogé,  dela orele 8— 11 a 
m. şi dela 2—4 ore p. m obiectele 
amanetate în luna lui August şi Septem 
brie 1908, până înclusive cu nr. 14278 
— 1903, a căror termin a espirat şi 
nu s’an rescumpérat.

Obiectele cari se vor vinde sunt: 
QiuTaericale, Ciasornice de aur şi argint 
şi alte scule de arama, í'ióie, Cositor, fla
nele, haine bărbătesc! şi femeiesc!, Cisme, 
ghete şi altele.

Véncjarea se face cu bani gata.
Răscumpărarea sâu în oi rea ama

netelor se póte face numai cu o <p 
înainte de licitaţie.

în cţiua veinjâni ou licitaţie nu 
se permite nici într’un chip a pre- 
luugi amanetarea.

Brassó, 22 Septembrie 1904.
Ofickd cassei de amanete din Braş tv.

1—3.(1442)

0  tineră domnişoră română,
care a absolvat şcolele civile în Bra
şov, cunoşte tărte bine limba româ
nă. germana şi în măsură mai mică 

ţlimba francesă, este versată în lu 
crui de mână, până la cele mai fine 
broderii ,  ştie croi haine de dame, 
e menageră escelentă, cunosce şi mu
şi ca (pianul) doreşte a intra într’o 
familie bună şi distinsă, ca instruc- 
tăre, seu ca damă de companie.

Informaţiunî amănunţite se dau 
de cătră Administ,raţiunea r Gazeta 
Transilv.“ îu Braşov.
oooooooooottoooooooooo

l în  comis cu praxă la comer- 
ciul de coloniale, ferărie fi 

manufactură caută un loc la 
oraş sau în provincie.

j Informaţii se pot lu* dela Ad- 
j milustraţia „Gazetei Trans.w
I 1— 3.1518.

Marcă cu renume universal 
— „ pentru  calitate fină. — =  

lfendare cu măruutu şi angro 
în U n g a r i a  la

Brázay Kálmán
V I I .  József körút » 1 - 3 » .

5—10.1477.
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C ofetăria S Î I D 1 L
în fie-care iii deschisă,
}»ânâ Ia fii óre séra. ^

Numerose Jurnale  şi Reviste, 
Biliarde excelente,

C afea  a ro m atică .  
B eu tn ri f ă r ă  a lcoho l.

J o c  de şah şi domino fără p lată.
3— 10.1504.
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P o r fo h n  cea mai frumdsă a femeii este 

-----------un bust frumos!

Apa K Ä T H E  pentru sîn.
Mijloc sensaţionah

scutit prin lege, pen
tru a dobîndi un bust 
frumos, cu efect mira
culos. Apa Käthe se fo 
loseşte numai pe din 
afară, d« aceia e po
trivită pentru ori-ce 
constituţie corporală.
Apa Käthe pentru sîn 
este de feliü vegeta
bil, şi nevătămătore.

Preţul unei sticle 4 fl. cu instrucţie.
Se trimite sub discreţiune cu rambursă prin

Mdm KÄTHE MENZEL, Wien
X Y iII ,  Schulgasse 8, I. Stock, Türe 78

%  ___________3-6.1495,
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FABRICAT DIN PATRIE!
f

K L E I N O S G H E G  S E C
PR02ÜDT
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PRIMA CLASĂ

M W

Pivniţa t  Şampanie
il KLEII

liferanţil curţii ces. reg. 

BUDAFOK. ----- —

Abonamente la
Caseta T ra n s i lv a n ie i“55
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ŞCOLA privată de musică KAISER
( c o n  ces si ou.)

W I E U A  7, 8 şi 11 Bezirk. — Anul şcolastlc a! 31-lea
Anual circa 850 fceeventanţi interni din strein&tate. — Şcola de cant (operă, 

concert, bisedeă cor), clavir. — Instrucţie în tote instrumentele de musieâ,. — 
Cursuri teoretice. — Curs metodic pentru învăţători de cant. — Cursuri de 7 uni 
pentru pregătirea la examenul de stat c. r. în V ie«*, Praga si L-m berg.— Certi
ficat de capacitate pentru postul de îuveţittor şi dirigent de şcolă de musica pmatâ. 
—r Au depus examenul 10S candidaţi ai institutului, parte cu distinoţiune. — Clasă 
de pregătire pentru esamerml de stat. — Curs pentru Capelmelsterî. — Candidaţilor 
li-se oferă ocasia a dirigea: chor şi orchestră şi pentru cari nu sunt şcolari. — 
Curs special pentru cultivare. — Curs de 2 Iun! feri al. — Secţie pentru instrucţie 
teoretică pe cale de corespondenţă. — P u t e r i  d i d a c t i c e  principale Or. M.DitZ 
docent la univers, şi membru al comisiei de examenara de stat c. r. M. Jcntsch, 
Director R. Kaiser, L. Kaiser, Mila Kupfer Bergsr, cântăreţ em. al operei c. r. St 
Wahl primul muşi cant de curte c. r. etc. etc. Cu l-a Octomvrîe se încep cursurile.

Prospecte se dau de eătră biroul institutului
W IE 8 i ,  Vil i Z i e g le r g a s s e  29.

Conspect al familiilor de încredere care primesc şcolari în pension.
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Cruce séu stea duplă, electro - m agnetică
P a t e n t  !LTr. 8 S Ö S 7 .

Nu e crucea lui Velta.

Vindecă şi în?ioresă
Deosebită e^tenţiune e a 

acest aparat vmdecă boa-

Nu e mijloc secret.

pe lângă garanţie,
se da împrejurării, că 
le vechi de 20 ani.

Aparatul acesta vindecă şi foloseşte contra: durerilor de cap şi dinţi, migrene, ne 
uralgie, împedecarea circulaţiunei sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de ini
mă, sgârciuri de inimă, asmă, aucţul greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, re- 
ceală la mâni şi la pioióre, reumă, podagră, ischias, udul in pat, influenţa, insomnie, epilepsia, 
circulaţia neregulată a sângelui şi multor altor bólé, cari la  tractare normală a medicu
lui se vindecă pr n electricitate. —  In  cancelari • mea se află atestate meurse din tóté pâr
t i e  lum ii, cari preţuesc cu mu ţămire invenţiunea mea si ori-cine póte examina aceste a lestate 
Acel pacient care în decurs de 45 dile tm se va vindeca, i-se retrimite bani*. Unde ori
ce încercare s’a constatat, zădarnică, rog a proba aparatul meu.

Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul, m m  nu e permis s Sse 
co ft> de cu aparatul „Volta“ , de óre-c> „Gasul- Volta“ atât. în Germania cât şi în Austro- 
Ungaris a fost ofiei s oprit, fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut 
apreciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei male eleciro-magr.etice o recomandă îndeosebi

Preţul aparatului mare e 6  cor.
folosibil la morb ari, cari nu sunt 

mai vechi de 15 ani.

Preţul »paratului mic e 4 cor.
folosibil la copii şi femei de 

constituţie forte slabă.

Espediţie din centra şi local de veudare pentru ţâră şi streinătute e:c.
V, Strada VADÁSZ 42 A./E. 

colţul strada Kálmán.MÜLLER ALBERT, Budapesta,

K
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A  v is  com ercianţilor!
Pe câmpie într un centru 

<le prima forţă cu jur curat 
român esCj unde se pot face 
afaceri comerciale de tot bune 
—  se invită un comerciant 
român harnic.

Informaţiunî mai detailate 
se pot afla la administraţiu- 
nea „Gazetei Transilvaniei“.

1—3. ,1511
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a lui SZTRAKA, 
are cel m ai "bun efect 
în contra diarei,

atât la copil cât 
şi la adulţi.

0 bucată costă
40 Alieri.

Se află de vernţare 
în t o t c  farmaciile

ţn interesul fie-cărui părinte este ca se cumpere copiilor

H aine bune d u ra b ile  de ş c o lă . •
Eu sunt singur^ care pot oferi cumpărătorilor, pe lângă garanţie, haine 

de şcolă din stofele renumite şi moderne Z s o l n a i  şi G â c s i  un asorti
ment bogat şi modern cu

M T  Preţurile cele mai ieftine. ~3P§
In prăvălia mea se a f l ă  P a r d i s e u r î  pentru bărbaţi, juni şi copii, 

Paltone de drnă, Ulstere. Raglane, Derbi, Paltone popeşti, Surtuce de ve- 
nat, Blane de călătorie, Blane pentru oraş, Surtuce de patinat şi Surtuce 
din p i e l e  v e r i t a b i l ă  Dan.

Cu totă st ima

I L T .  X 9.  0 - O X d 3 D l v £ ^ . X T X T
Prăvălie de haine pentru bărbaţi, juni şi copii

B r a ş o v ,  T î r g u l  in u lu i ,  în  p a l a t u l  l u i  C z e i l .
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Tipografia A. Mureşianu, Braşov,

so pot face ori şi când po timp mai 
îndelungat séu lunare.
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